

新华社评出

2021 国际十大新闻

按事件发生时间先后为序

扫描二维码，观看“新华社评出 2021 国际十大新闻”相关视频报道。



1 国会骚乱打破“美式民主”幻象

1月6日，大批支持时任美国总统特朗普的示威者强行闯入美国国会大厦，与警方发生冲突，造成5人死亡多人受伤。骚乱意在以暴力手段阻止美国总统权力的有序过渡，被视为美国历史上影响最深远的本土暴力极端事件之一。血腥暴力在美国最高政治殿堂上演震惊世界，凸显美国社会分裂鸿沟，打破“美式民主”幻象。人们更清晰看到，“美式民主”已沦为美国政客煽动民意实现自身利益最大化的工具。

2 运河堵塞暴露世界经济脆弱

3月23日，一艘货轮在埃及苏伊士运河搁浅堵塞航道，一度阻断约12%的全球贸易流通。2021年，种种现象暴露出世界经济脆弱性：物流梗阻、运费暴涨，供应链承受压力；芯片稀缺、大宗商品价格飙升，产业链受到冲击；债务攀升、流动性泛滥，金融市场波动加剧；复苏分化、贫富差距扩大，发展鸿沟加深……这既反映出疫情影响复杂深远，也和经济全球化遭遇逆流有关。警示各国须加强宏观政策协调，主要经济体要展现责任担当，共同完善全球经济治理。

3 世界多国再掀太空探索热潮

5月15日，天问一号探测器成功着陆火星，迈出中国太空探索征程又一重要步伐。此前，阿联酋“希望”号火星探测器和美国“毅力”号火星车于2月抵达目的地，3位“访客”掀起火星探索新热潮。天和核心舱于4月成功发射，中国空间站建造全面开启，6月和10月分别迎来两批航天员在轨驻留。12月，美国詹姆斯·韦布空间望远镜顺利发射入轨。此外，商业太空游再进一步。9月，4名游客遨游太空。10月，俄罗斯摄制组登上国际空间站拍摄电影。

4 美军撤阿标志失败留下灾难

8月30日，美军全部撤离阿富汗，美国发动的长达20年的阿富汗战争以失败告终。美军不顾盟友仓促撤离引发阿局势震荡，野蛮空袭造成包括儿童在内的多名阿平民死亡，其自私霸道本性再次暴露无遗。这场美国历史上最长的战争令阿富汗生灵涂炭，累计有3万多名阿平民被美军杀死或因战乱丧生，约1100万人沦为难民。长年战乱导致当地民生凋敝，约四分之三民众生活在贫困线以下。美军不负责任一走了之，给阿富汗人民留下深重灾难和巨大痛苦。

5 中国元首外交唱响多边主义

10月25日，习近平主席在北京出席中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议并发表重要讲话，呼吁共同践行真正的多边主义，实现世界永续和平发展。今年是中国共产党百年华诞，习近平作为党和国家领导人，密集开展“云外交”，推动党的对外工作开创新局面，引领中国促进完善全球治理，弘扬全人类共同价值，推动构建人类命运共同体，彰显中国共产党人胸怀天下，为人类谋进步，为世界谋大同的使命担当，受到国际社会高度赞誉。

图1：国会骚乱打破“美式民主”幻象。这是2021年1月6日，特朗普支持者在美国国会大厦前举行示威。 新华社记者刘杰摄

图2：运河堵塞暴露世界经济脆弱。这是2021年3月24日在埃及苏伊士运河拍摄的货轮搁浅现场。 新华社发

图3：世界多国再掀太空探索热潮。这是2021年11月8日，神舟十三号航天员翟志刚执行出舱任务。 新华社发(郭中正摄)

图4：美军撤阿标志失败留下灾难。这是2021年8月16日，大量民众聚集在阿富汗喀布尔机场试图离开阿富汗。 新华社发



中国元首外交唱响多边主义。2021年9月21日，国家主席习近平在北京以视频方式出席第七十六届联合国大会一般性辩论并发表题为《坚定信心 共克时艰 共建更加美好的世界》的重要讲话。这是大会现场。
新华社记者王迎摄

6 俄西方矛盾重重关系再恶化

11月1日起，俄罗斯暂停俄常驻北约代表团工作，以回应北约驱逐俄外交官。由于美国长期抱守冷战思维，联合盟友不断向俄施压，今年以来来俄与美欧在乌克兰、网络安全、所谓“干预美国选举”等问题上矛盾重重，几度相互驱逐外交官。美俄领导人今年两度会晤，但双方关系未出现明显改善。俄与西方后又在白俄罗斯与波兰、立陶宛边境难民危机等问题上出现争执，双方关系持续紧张。

7 格拉斯哥气变大会达成协议

11月13日，格拉斯哥气候变化大会达成协议，开启国际社会全面落实《巴黎协定》的新征程。大会期间，中美发布强化气候行动联合宣言，为推进全球气候治理注入宝贵动力。发达国家对气候变化负有历史责任，必须率先大幅减排，同时兑现气候融资承诺。今年，美国能源因冬季风暴大停电、亚洲城市因强降雨严重内涝、欧洲部分地区降暴雨致罕见洪灾，全球极端天气频发敲响“气候警钟”，世界各国携手采取行动应对气候变化已刻不容缓。

8 中美元首举行首次视频会晤

11月16日，习近平主席同美国总统拜登举行首次视频会晤，双方就事关中美关系发展的战略性、全局性、根本性问题以及共同关心的重要问题进行了充分、深入的沟通和交流。今年，习主席还应约同拜登总统两次通话。习近平主席在视频会晤中全面阐述中方对中美关系的原则立场，明确提出相互尊重、和平共处、合作共赢的战略框架，为两国关系的健康稳定发展把舵引航。两国元首就中美关系重要性、反对打“新冷战”达成原则共识。

9 “后默克尔时代”德欧面临考验

12月8日，朔尔茨当选新一任德国总理，与其前任、执政16年的默克尔正式交接，德国及欧盟进入“后默克尔时代”。默克尔在任期间，带领德国取得显著发展成就，发挥协调作用推动欧盟前行，致力于对华友好交往与务实合作。她离开政坛之时，欧盟正面临多重严峻考验，新冠疫情蔓延反复，经济复苏艰难曲折，英国“脱欧”后遗症显现，欧洲一体化势头疲软。在欧盟寻求真正“战略自主”的道路上，默克尔的务实理性作风尤显可贵。

10 疫苗接种助力全球阻击疫情

12月29日，世界卫生组织数据显示，全球已接种超过86亿剂新冠疫苗。大规模疫苗接种助力全球阻击疫情，但“免疫鸿沟”亟待消除。中国克服自身困难全年努力对外提供约20亿剂疫苗，一些西方国家却大搞“疫苗民族主义”。病毒频繁变异，德尔塔和奥密克戎毒株先后来袭；疫情起伏反复，全球累计病例和死亡病例已分别超过2.8亿例和540万例。打好抗疫“持久战”，亟须各方携手合作，让疫苗成为全球公共产品，充分发挥疫苗、药物和防疫措施的作用。

新华社北京12月30日电

图5：俄西方矛盾重重关系再恶化。这是2021年11月14日，在白俄罗斯与波兰边境白方一侧的难民点，两名儿童望着波兰一侧的军人。
新华社发(任科夫摄)

图6：“后默克尔时代”德欧面临考验。这是2021年9月21日，默克尔在德国施特拉松德出席集会。
新华社记者单宇琦摄

图7：“后默克尔时代”德欧面临考验。这是2021年9月21日，默克尔在德国施特拉松德出席集会。
新华社记者单宇琦摄

图8：疫苗接种助力全球阻击疫情。这是2021年3月1日，人们在菲律宾马尼拉接种中国科兴疫苗。
新华社发(乌马利摄)

习近平主席同美国总统拜登视频会晤

Virtual Meeting between President Xi Jinping and U.S. President Joe Biden



中美元首举行首次视频会晤。这是2021年11月16日上午，国家主席习近平在北京同美国总统拜登举行视频会晤。
新华社记者岳月伟摄

